

05**Kostel sv. Gotharda****Popis stavby:**

Kostel sv. Gotharda je od 3. 5. 1958 nemovitou kulturní památkou zapsanou v Ústředním seznamu kulturních památek ČR pod rejstříkovým číslem 37731/2-712.

Původní jednododní románský kostelík nechal kolem roku 1136 vystavět pražský biskup Jan I. – dnes tento kostelík tvoří prostor zákristie. Před polovinou 14. století byla z iniciativy pražského arcibiskupa Arnošta z Pardubic zahájena výstavba nové trojlodní baziliky s dvojevěžovým průčelím. V roce 1421 dobyli město husité, kteří kostel i část města vypálili, v kostele takto upálili i obránce města a asi 18 katolických kněží z okolí. Další oprava proběhla v roce 1613 v renesančním stylu. Během této opravy bylo nově zaklenuto trojlodí lunetovými klenbami. Tato přestavba plně respektovala charakter původního gotického trojlodí s dvojevěžovým průčelím, který setřela až pronikavá barokní přestavba v letech 1765–72 pod vedením Jana Josefa Wircha. Při barokní přestavbě byly mimo jiné sneseny gotické věže do výšky lodi a bylo vybudováno nové průčelí s jednou věží nad jeho středem, které jako kulisa zakrývá původní gotické průčelí. V jižní boční lodi a v severním podvěží se dochovala gotická křížová klenba. Na severní zdi presbytáře je gotické věžovité hranolové pastoforium a sedile z doby kolem roku 1500. Při úpravách interiéru kostela v roce 1972 byly na vnitřních ostěních oken presbytáře odkryty gotické nástěnné malby z 1. pol. 14. století, znázorňující rostlinné ornamenty poněkud archaizujícím stylem.

Ze zařízení vyniká zejména rokokový hlavní oltář z roku 1781 podle návrhu Františka Ignáce Platzera se sochami sv. Petra a Pavla, raně barokní obraz sv. Václava a Vojtěcha před P. Marií, barokní cyklus Křížové cesty, barokní obraz sv. Františka Xaverského a boční oltář ochránců proti požárům, sv. Floriána a Vavřince. V lodi je také několik renesančních náhrobků z 16. a 17. století.

Vlastník: Římskokatolická farnost Český Brod

Charakteristika akce:

Od roku 2003 do roku 2009 probíhaly práce na obnově presbytáře kostela (zajištění statiky kleneb, spárování trhlin a injektáž zdiva, restaurování vnějšího kamenného pláště), v letech 2011-2012 obnovy zděné střechy věže kostela, korunní římsy a obnovy celého západního průčelí; od roku 2012 probíhá etapizovaná výměna krytiny kostela včetně klempířských prvků. Obnova zbývajících vnějšího pláště (fasáda lodi včetně bočních schodišť) byla provedena v 90. letech minulého století. V roce 2014 proběhla generální obnova zákristie (omítky, podlaha, výmalba, restaurování historického mobiliáře) a vybudováno WC.

Po ukončení výměny střešní krytiny je třeba provést obnovu nátěru fasád celého kostela. Do budoucna nutné v interiéru provést novou elektroinstalaci a konzervaci/restaurování cenných uměl. předmětů (renesanční malba Křtu Páně, barokní socha sv. Gotharda, barokní obraz P. Marie se sv. Gothardem a Václavem).



